
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Roxförde                                                                  29.01.2016 

 ... 

 

Niederschrift 7. öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Roxförde 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 01.09.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:47 Uhr 
 Ort, Raum: Roxförde, FFW-Gerätehaus 

Anwesend: 
Herr Ulf Müller  
Herr Eckhard Bierstedt  
Herr Gunnar Itagaki  
Herr Martin Schulze  
Herr Horst-Dietmar Thiele  

Abwesend: 
Herr Gerald Feilhaber  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 6. Sitzung des Ortschaftsrates am 23.06.2015 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Vorbereitung Weihnachtsmarkt 
7 Jugendklub 
8 Auswertung der Ortsbegehung 
9 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Satzung der Hansestadt Gardelegen über die 

Aufwands-entschädigung für in ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tätigkeit 
Berufene (Aufwandsent-schädigungssatzung) 
Vorlage: 134/10/15 

10 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Friedhofssatzung der Hansestadt Gardelegen
Vorlage: 144/10/15 

11 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Satzung über die Erhebung von Friedhofsge-
bühren der Hansestadt Gardelegen (Friedhofsgebührensatzung) 
Vorlage: 145/10/15 

12 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftrates und die fehlenden Mitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit ist 
mit vier Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  
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 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Der Ortsbürgermeister stellt den Antrag auf Umbenennung des TOP 6: Das Wort „Vorberei-
tung“ soll gestrichen werden. Es geht nicht um Vorbereitung.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die so geänderte Tagesordnung für den öffentlichen 
Teil der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 6. Sitzung des Ortschaftsrates am 23.06.2015 

  
Einwendungen gegen die Niederschrift liegen nicht vor, sodass über diese abgestimmt wird. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 6. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 23.06.2015. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister informiert über: 
 
• Volleyballplatz – mit Frau D. Bauer telefoniert und darüber geeinigt, dass das Bauen  

 des Platzes in die Baumschnittzeit verlegt wird. 
 

• Kleidercontainer – sollen neu ausgeschrieben werden. Bei einem Telefonat am  
 Nachmittag mit Frau Zepig wurde der Standplatz besprochen. Er bleibt da, wo er ist. 

 
• Roxfördes Alter – Herr Rupert Kaiser ist noch bei den Forschungen, hat aber mit 

 Herrn Dr. Kleemann aus Letzlingen schon gesprochen. Wir warten... 
 
• Petition der Ortschaftsräte – Petition an Herrn Stahlknecht übergeben, ob wirkliches 

Interesse seinerseits besteht konnte nicht erkannt werden. 
 
• Schlüssel Trauerhalle – Frau Lemke sagte, dass sie einen Schlüssel für die Trauer- 

 halle haben möchte. Der Ortsbürgermeister lässt darüber abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  0 
Nein-Stimmen:  5 
Stimmenthaltungen: 0 
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Beschluss: 
Einstimmig wird beschlossen, dass, wenn die Stadt dort rein möchte, sie sich melden 
sollen. Damit wird gewährleistet, dass auch einer von uns dabei ist. 

 
• neue Bürgerin im Dorf: Matthea Pessel geb. am 31.08.2015 
 
• zwei Todesfälle Aneliese Busse gest. 18.08.2015, Lissi Lübke gest. 01.09.2015 
 
• Baumbeseitigung „Klüdener Straße“ – Es werden keine Bäume weggeholzt, sie 

werden von Fr. D. Bauer nochmals angeschaut. 
  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen. Es sind 
zwar zwei Bürger da, sie möchten sich aber nur über die Satzungen informieren.  

  
  
 TOP 6 Weihnachtsmarkt 
  

• Es ist ein Weihnachtsmarkt geplant in Zusammenarbeit mit der Kirche. Einige Vorberei-
tungen dazu sind schon am Laufen. 

• Der Termin dafür steht auch schon fest: 12.12.2015. 
• Zu dem Thema wird am 30.09.2015 eine Einwohnerversammlung für Interessierte statt-

finden.  
  
  
 TOP 7 Jugendklub 
  

Der Ortschaftsrat Roxförde spricht sich dafür aus, einen Container (Wohncontainer) der 
Jugend zur Verfügung zu stellen, um erstens von der monatlichen Miete an Herrn Tewes 
wegzukommen und zweitens die Jugend aus der Gefahrenzone zu bringen. In Vorabspra-
che mit einem Bauamtsmitarbeiter wäre das möglich, aber erst mal einer und ein zweiter 
folgt. Der Standort dafür wird auf dem Sportplatz sein, den genauen Ort besprechen wir 
noch.  

  
  
 TOP 8 Auswertung der Ortsbegehung 
  

Die Ortsbegehung mit dem Bauamtsmitarbeiter fand am 26.08.2015 statt. Frau D. Bauer 
sollte auch dabei sein war aber zu der Zeit im Urlaub. 
 
• Gosse & Regenwasserabläufe – eine Ausschreibung ist vorhanden, aber zu teuer, ab-

warten. 
• Diese oder nächste Woche erfolgt das Pflastern am Schaukasten mit Umsetzen der 

Straßenlaterne 
• Der Klappergulli an der Kirche wird in den Ferien gemacht, da dann weniger Busverkehr 

ist. 
• Die Fläche für Glascontainer wird mit dem Mitarbeiter nochmals besprochen. 
• Das defekte Pflaster im Bushaltestellenbereich wird auch repariert. 
• Die Beruhigung der Busstraße wird mit der PVGS vor Ort besprochen. 

  
  
 TOP 9 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Satzung der Hansestadt Gardelegen über die 

Aufwandsentschädigung für in ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tätigkeit 
Berufene (Aufwandsentschädigungssatzung) 
Vorlage: 134/10/15 

  
Der Ortsbürgermeister lässt über die Aufwandsentschädigungssatzung abstimmen. 
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 Beschluss:  

 
Der Ortschaftsrat lehnt im Rahmen seines Anhörungsrechtes die Aufwandsentschädigungs-
satzung ab.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  0 
Nein-Stimmen:  2 
Stimmenthaltungen: 3 
 
 

 TOP 10 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Friedhofssatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 144/10/15 

  
Änderungswünsche wurden in die Satzung aufgenommen. 
 
Der Ortsbürgermeister lässt über die Friedhofssatzung abstimmen. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat stimmt im Rahmen seines Anhörungsrechtes der Friedhofssatzung zu. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 11 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Satzung über die Erhebung von Friedhofsgebüh-
ren der Hansestadt Gardelegen (Friedhofsgebührensatzung) 
Vorlage: 145/10/15 

  
Der Ortsbürgermeister findet klare Worte: „ Mit dieser Satzung sind wir OT noch schlechter 
im Vergleich zum OT Gardelegen gestellt als beim ersten Entwurf. Es sollten alle OT, dazu 
gehört auch der OT Gardelegen, den gleichen Preis bezahlen, auch wenn dieser anders zu 
betrachten ist. GLEICHHEIT für alle. Die derzeitigen Unterschiede stiften viel Unmut unter 
den Bürgern und sollten daher abgestellt werden. Die Satzung wird erst durchgewunken, 
wenn auch der politische Preis vom Stadtrat gefunden wird bzw. wurde“. 
 
Die Bürger und Bürgerinnen haben keinerlei Verständnis für die utopischen Preise und for-
dern mehr Transparenz. Der Ortschaftsrat schlägt 90,- € für die Trauerhallennutzung vor. 
 
Der Ortsbürgermeister lässt über die Friedhofsgebührensatzung abstimmen. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat lehnt einstimmig die Friedhofsgebührensatzung ab.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  0 
Nein-Stimmen:  5 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
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• Frage nach 1230 Jahre Feier – Wenn unser „Alter“ feststeht, reden wir nochmal drüber. 
 

• Der Ortsbürgermeister fragt den Ortschaftsrat, ob er (der Rat) der Freiwilligen Feuer-
wehr Roxförde noch eine Geldsumme zur Vorbereitung zur Landesmeisterschaft geben 
möchte und lässt darüber abstimmen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Beschluss:  
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig, die Freiwilligen Feuerwehr Roxförde in Vorbe-
reitung der Landesmeisterschaften finanziell zu unterstützen.  
 

• Der Ortbürgermeister schlägt eine Summe von 150,00 Euro vor und lässt wiederum 
darüber abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Beschluss:  
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig, der Freiwilligen Feuerwehr Roxförde einen Be-
trag von 150,00 Euro zur Verfügung zu stellen.  

 
 
 
Ulf Müller 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Roxförde 


